



“黄金育种地”展示“种子的力量”

2024青岛种业博览会6月13日至15日举行

种子是农业的“芯片”，近年来，我市加强政策支持，强化部门协同，集成资源要素，推进农作物、畜禽、水产、林草及农业微生物等五大种业门类全面发展。为进一步培育种业新质生产力，赋能现代农业高质量发展，5月31日，记者从市政府新闻办了解到，青岛市将于今年6月份举办首届青岛种业博览会。

青岛地处育种繁种黄金区位

青岛地处北纬35—37度暖温带季风气候区，四季分明，是育种繁种的黄金区位。目前，我市9家单位入选首批国家种业阵型企业，10家外（合）资种业企业在青岛设立总部或分支机构。此外，我市拥有高校院所、技术创新中心、重点实验室等66家。其中，国家级科研机构12家，位居全国第一梯队，海洋水产科研全国领先，聚集了全国近1/3的涉海科研院所、1/2以上的涉渔工程院院士。同时，拥有全国唯一的国家海洋渔业生物种质资源库及国家烟草种质资源库、微生物种质资源库，拥有国家级水产良种场1处、畜禽保种场2处、区域性良繁基地2处，良种在全国推广面积1600多万亩，主要农作物良种覆盖率达99%。

志愿者队伍增加到17万人，实践基地、驿站达70多个……

“城阳经验”亮相全国文明实践工作专题培训班



城阳已建成各类特色实践基地、驿站70多个。

本报5月31日讯 5月29日至31日，全国文明实践工作专题培训班在江苏省张家港市举办，全国四个县、市、区委书记在会上做典型发言。城阳区委书记、区新时代文明实践中心主任吕鹏作为全省唯一代表，围绕城阳区文明实践经验做法进行交流发言。

作为全国、全省新时代文明实践中心建设试点区，城阳区系统谋划、一体推进，将文明实践工作纳入区域发展战略和区委工作重点，不断推动文明实践与党的建设、乡村振兴、社会治理、产业发展等深度融合，取得明显工作成效。

2018年11月，城阳区建成山东省首家新时代结婚礼堂，倡导“喜事新办”。2023年5月，打造毛公山和韩家民俗村两个室外婚礼广场，让大自然见证“海誓山盟”，增强新时代婚礼的吸引力。

2020年7月，在全国首创文明实践积分平台和志愿服务“网约”模式。2021年8月，针对不精通手机、突发临时志愿需求的65岁以上老年人、独居老人和残疾人，开发了只有三个按键的“一键呼叫”系统，目前已在39个社区试点推广，受益老人约1.3万人。

城阳区积极整合社会资源，志愿者队伍由文明实践开展前的7万人增加到17万人，成为城市的靓丽风景，“尽我所能、兼济天下”在全区蔚然成风。

城阳区野生动植物协会会长徐立强，坚守山林20多年，发起成立了

据了解，我市7个品种入选首批国家农作物优良品种推广目录，数量居全国第7位。累计通过国家或省审定的主要农作物品种45个，登记的非主要农作物品种1355个，位居副省级城市发展等，并争取中央预算内投资2600万元，支持瑞滋刺参种质资源场和康大肉兔育繁推一体化项目。此外，在全国率先推出种业专项信贷产品“种子贷”，创新知识产权质押，对45家市场主体提供信贷支持，贷款规模超3.2亿元。在全国首创种业“拨改投”项目，设立种业领域财政股权投资资金“种子金”，首期投资3000万元支持清原、金妈妈等企业科技创新，带动社会投资7亿元，被投企业估值总规模达160亿元。

多方解决“卡脖子”困境

我市在全国率先出台了关于加快现代种业创新发展的实施意见，突出强化育种科研创新、培育壮大龙头企业，创设了7条种业奖补政策，累计对20家培育农作物新品种的企业和保护畜禽遗传资源的企业进行财政奖补。同时，组建全国首个地市级优质种业企业储备库，从中遴选出8家领军型、11家优势型、26家特色型企业，构建青岛市种业企业阵型，开展分类施策、精准扶优，并设立青岛国际种都高新技术示范区专项发展资金，在头部企业入驻、平台建设、科技创新、种业会展、成果转化、

设备购置等方面给予扶持。

近两年，我市累计投入专项资金1385万元，支持种质资源保护、新品种培育和领军型企业、育繁推一体化企业发展等，并争取中央预算内投资2600万元，支持瑞滋刺参种质资源场和康大肉兔育繁推一体化项目。此外，在全国率先推出种业专项信贷产品“种子贷”，创新知识产权质押，对45家市场主体提供信贷支持，贷款规模超3.2亿元。在全国首创种业“拨改投”项目，设立种业领域财政股权投资资金“种子金”，首期投资3000万元支持清原、金妈妈等企业科技创新，带动社会投资7亿元，被投企业估值总规模达160亿元。

据悉，今年3月，国内顶尖生物技术企业——未米生物科技有限公司总部落户我市，有望解决我国饲用蛋白高度依赖进口大豆的“卡脖子”困境。同时聘请农业农村部规划设计研究院编制《青岛国际种业创新园产业发展规划》，为青岛国际种都高新技术示范区发展提供指导。

2024种业博览会即将举办

2024青岛种业博览会计划于6月

13日至15日举行，这是我市首次举办的全国性种业展会，大会将以“种业振兴 青岛担当”为主题，在中国种子协会、中国蔬菜协会指导下，在青岛西海岸省级农业高新技术产业开发区举办。

据介绍，整个展会拟采取“1+1+2+X”的展会模式，设置一个开幕式、一场种业沙龙、展览展示和田间展示两个专业展览，以及企业专场推介会、推荐品种评选等多项专题活动。参展企业300余家，总展览面积7万平方米，分室内摊位展示和室外地展两部分，计划集中展示国内外名优农作物品种3000多个。目前，各项筹备工作进展顺利。

本次种博会聚集了国内外优质种业企业和高水平科研机构，是集中展示种业科技成果的重要平台，对加强我市种业领域与国际国内种业界的深度交流合作，推动种业高质量发展，打造青岛国际种都具有重要意义。同时，力争通过青岛种博会的举办，全面提升青岛国际种都影响力，构建青岛现代农业双招双引和国际交流交易平台，促进一二三产业融合发展，辐射带动青岛乃至山东半岛区域农业提档升级、加快发展。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文 实习生 樊子菲

直播预告

今晚7点30分来直播间看千手观音

本报5月31日讯 慈善事业是惠及社会大众的事业。6月1日晚7时30分，《小草圆梦·千手观音亮岛城》大型助残励志公益晚会将在青岛永安大戏院举办。届时掌上青岛APP、青岛晚报抖音、掌上青岛视频号等直播平台将开启同步直播，敬请关注。

这台公益晚会由中华社会救助基金会公益支持，新华人寿保险股份有限公司青岛分公司冠名，青岛晚报、关心下一代小草基金主办，青岛市临朐商会、青岛市残疾人文化促进会、同溯助残



产业投资(海南)集团有限公司青岛分公司、掌上青岛志愿者协会无障碍专委会承办，山东省河北商会、青岛海景花园大酒店、青岛康养学会协办，石家庄燕赵残疾人艺术团演出。

公益晚会节目阵容强，有残疾人世界锦标赛冠军、吉尼斯世界纪录保持者、励志讲师丁二伟；有中央电视台春节联欢晚会推出的千手观音节目组残疾人艺术家……社会是一个大家庭，每一个成员都有责任和义务关心关爱残疾人，大家多一份爱心，残疾人就多一份希望。

(记者 陈小川)

明晚8点来直播间，为高考加油

本报5月31日讯 距2024年高考还有7天，全国各地考生进入冲刺阶段。

6月2日晚8时，青岛晚报全媒体直播间将邀请青岛高

考研究院高级咨询师徐豪远带来专题报告，为考

生和家长支招“如何

迎考”和“报志愿准备”，

助力孩子高考顺利，金

榜题名！

本场直播聚焦志愿填报，围绕“96个志愿如何报？怎样避免退档滑档？如何绕开‘毕业就失业’这个大坑？20多种升学捷径如何规划？”等问题，结合考生模拟



考试分数，明确报考学校、专业、城市组合方向；精准把握毕业进部队、公安、教师队伍，进电力、铁路、烟草等央国企的志愿机会；就不同分数段如何确定报考策略作出专业解答。让家长不再焦虑，让孩子可以降分上名校！

直播将在掌上青岛、青岛晚报抖音、掌上青岛抖音、青岛晚报视频号、掌上青岛视频号、青岛晚报微博、掌上青岛网易、掌上青岛搜狐、掌上青岛今日头条等平台准时开启。欢迎大家来直播间围观、提问、互动。

(记者 陈小川)

覆盖新市民，增强归属感。为了留住新市民，特别是青年人，致力打造青年发展友好型城区。为解决青年住房问题，建成4处青年社区长租房，均同步建设文明实践站，常态化开展创业政策宣讲、生态文明志愿服务、茶艺插花等活动，设置了西餐烘焙、礼仪培训、文化沙龙等夜校课程，满足青年人多元化需求，增强他们对城阳的认同感、归属感。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 奕丕伟)